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weldie C mit dem Gentrum be§ erfteven freifed verbindet. Ferner lteat, ba MB — t~
e foll, M" in dem um B mit dem Radius t bejdriehenen Sreife.  Die Ridtung CM
ift nun ein gweiter Ort fiiv den Punet A. — Dievmit evgibt fidh folgende

Jetdnung: Man lege eine Yinte BC = a Hin, theile fie harmoni)d) nach dem
Levhiltnif p:q in I und U, bejdhreibe iiber TU ald Diameter einen freis O, halbive
CO m Q wnd um Q bejdyveibe man mit Yo O einen Rrei8, jodann ihlage man um B
mit dem Halbimeffer t* einen Kreid, der den lesteren in M vefp. tn M’ fdymeidet, und jiehe
voit U burd) die Puncte M die Strafhlen CA vejp. CA’, fo ift A BCA refp. BCA"
oadé verlangte.

Yeweis. €8 ift BC = a; ferner AC: AB=—1C:IB— UC - B =paa;
BM = t* und M bie Mitte von CA, weil M im freife () liegt. — Dafjelbe gilt buch-
tablid) von dem anbdern, nmur durd) die Vage unterjdhicdenen Dreiect BC A”

Anmerfung., Biele Yehrer vevlangen bei jedex Uufgabe eine fogenannte Deter-
mination. Jn bem letten Beifviele wiirde dieje nad) dem idiblichen Style alfo lauten:
SOamit der Hreid um B den Kreid um Q fdnetde, muf bdie Wlittenlinie BM grifier,
aldé BE und fleiner al8 BE’ fein.” ber was thue ich mit einer fo bagen Angabe, wenn
) nidht jugleich weif, wann dasd eime ober anbdere der all fein werde? Nun aber ijt
e8 in den meiften Fallen nod jdywieviger und mithjamer, diefe Bedinqungen der Logbarfeit
genau ju  prdcijiven, ald die Auflofung de8 Problems felbjt; judent evfordert bdiefe
Bejtimmung tm Allgemeinen da, wo Winfel mit it den gegebenen Stiiden gehiven, trigono-
metrifde Renntnifje. Aus diefern Grunde verlange id) qrundjislich niemals Determinationen:
id) benfe: beffer nidhts, al& unbeftimmte, inhaltéleere Bhrajen.  Fiiv unfer Betjpiel wiirde
eine wirflidhe Determination folgende fein: 68 mug BM — ¢t~ = BE und << BE’ fein.
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